
 

 
 

  

CONTROLADOR INTERNO 

 

Leia atentamente as instruções abaixo 

C
A
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E 
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ES
 

1. PROVA E FOLHA DE RESPOSTAS 
 
 Além deste Caderno de Prova, contendo 50 (cinquenta) 
questões objetivas, você receberá do Fiscal de Sala: 
 
 01 (uma) Folha de Respostas destinada às respostas das 
questões objetivas. Confira se seus dados estão corretos. 

 
2. TEMPO 
 
 03 (três) horas é o tempo disponível para realização da 
prova, já incluído o tempo para marcação da Folha de 
Respostas da prova objetiva; 
 
 01 (uma) hora após o início da prova é possível, retirar-
se da sala levando o caderno de prova; 

 
3. INFORMAÇÕES GERAIS 
 
 As questões objetivas têm 05 (cinco) alternativas de 
resposta (A, B, C, D, E) e somente uma delas está correta; 
 
 Verifique se seu caderno está completo, sem repetição 
de questões ou falhas. Caso contrário, informe 
imediatamente o Fiscal da Sala, para que sejam tomadas 
as devidas providências; 
 
 Confira seus dados pessoais na Folha de Respostas, 
especialmente nome, número de inscrição e documento 
de identidade e leia atentamente as instruções para 
preenchimento; 
 
 O preenchimento das respostas da prova objetiva é de 
sua responsabilidade e não será permitida a troca de 
Folha de Respostas em caso de erro de marcação pelo 
candidato; 
 

 
  Marque, na folha de respostas, com caneta de tinta azul 
ou preta, a letra correspondente à alternativa que você 
escolheu. 
 
 Reserve tempo suficiente para o preenchimento de suas 
respostas. Para fins de avaliação, serão levadas em 
consideração apenas as marcações realizadas na Folha de 
Respostas da prova objetiva, não sendo permitido anotar 
informações relativas às respostas em qualquer outro 
meio que não seja o caderno de prova; 
 
 Ao se retirar, entregue a Folha de Respostas preenchida 
e assinada ao Fiscal de Sala. 
 
SERÁ ELIMINADO do presente certame o candidato que: 
 
a) for surpreendido, durante as provas, em qualquer tipo 
de comunicação com outro candidato; 
 
b) portar ou usar, qualquer tipo de aparelho eletrônico 
(calculadoras, bips/pagers, câmeras fotográficas, 
filmadoras, telefones celulares, smartphones, tablets, 
relógios, walkmans, MP3 players, fones de ouvido, 
agendas eletrônicas, notebooks, palmtops ou qualquer 
outro tipo de computador portátil, receptores ou 
gravadores) seja na sala de prova, sanitários, pátios ou 
qualquer outra dependência do local de prova; 
 
c) se ausentar da sala em que se realizam as provas 
levando consigo o Caderno de Questões e/ou a Folha de 
Respostas; 
 
d) se recusar a entregar a Folha de Respostas, quando 
terminar o tempo estabelecido; 
 
e) não assinar a Lista de Presença e/ou a Folha de 
Respostas. 
 

P
R

O
V

A
 O

B
JE

TI
V

A
 

 

CÂMARA MUNICIPAL DE SANTANA DE 

PARNAÍBA 

 

CONCURSO PÚBLICO 
02/2024 



Câmara Municipal de Santana de Parnaíba – Concurso Público - 02/2024                                              INSTITUTO AVANÇA SÃO PAULO 

 

CONTROLADOR INTERNO                                                                                                                          Página 2 de 16 

LÍNGUA PORTUGUESA  

Leia o texto a seguir para responder às 

questões de 1 a 6. 

 

O croquete 

 

No botequim, o homem de camiseta olha 

o compartimento reservado aos croquetes. É um 

homem maltratado, com os fundos das calças 

muito sujos. Deve trabalhar sentado no chão. Ou 

não trabalhar. Mas é um desses homens que se 

sentam no chão. Seus cabelos não devem ter sido 

lavados nesses últimos cinco anos. Lavou-os, 

quem sabe, na inauguração de Brasília. Seus 

sapatos dão a impressão de que os pés já foram 

maiores. Em cada um quase há lugar para mais 

um pé. Enfim, um homem de camiseta, calça suja 

e sapatos velhos, bem grandes. 

Olha, há já alguns minutos, para a vitrine 

de croquetes. Como uma mulher olharia para 

uma vitrine de joias. Há croquetes de variados 

formatos, mas de conteúdos imprevisíveis. 

Aquele ali deverá ser de camarão (penso eu, ou 

deve estar pensando o homem). São muitos, 

todos antigos, ainda da inauguração do botequim. 

Mudo de lugar para ver mais os olhos do homem 

e menos os croquetes. São antigos, também, os 

olhos do homem. Tanto quanto os croquetes. 

Minto. Mais antigos que os croquetes. Olhos 

embevecidos, como os de quem vai matar. 

Estariam estragados, os olhos do homem? 

A que tempo está esse homem, olhando 

esses croquetes? A que tempo estou eu, a olhar o 

homem e os croquetes? Certamente, nem ele, 

nem eu, nem os croquetes temos o que fazer. Não 

temos passado, nem futuro… Só temos aquele 

presente resolutivo, eu, o homem e os croquetes. 

Não é importante pensar se a insurreição virá da 

esquerda ou da direita. Nem quais seriam as 

consequências — funestas ou gloriosas? 

O homem tosse, o dono do botequim lhe 

entende a tosse, como se fosse uma ordem. Traz-

lhe meio copo de cachaça. O homem fala, afinal, 

mas continuando, como se antes houvesse dito 

alguma coisa: 

— … Já que é assim, me dá aquele 

croquete ali. 

— Aquele qual? — pergunta o dono. 

— Aquele azul, que está com uma mosca 

em cima. 

O homem comeu a metade do croquete, 

olhou vitorioso em sua volta e bebeu a cachaça 

quase toda. Depois, comeu a outra metade, 

mastigando feliz, como se acabasse de descobrir 

os primeiros encantos gustativos. Pagou. Foi 

saindo. 

Eu tinha um dever para comigo e para 

com os leitores deste jornal. O homem pedira o 

croquete azul, que estava com a mosca em cima. 

Quanto ao azul, estava bem, eu vira o azul. Azul 

de antiguidade. Mas, por que, especialmente, “a 

mosca em cima”? Sem jeito, andei até o homem 

e perguntei, com humildade, por que tinha 

pedido, com tanta decisão, “o da mosca em 

cima”. 

— Porque mosca conhece croquete. Só 

pousa no que está melhor.  
 
MARIA, A. O croquete. In: TAUIL, G. (Org.) Vento 

vadio: as crônicas de Antônio Maria. Todavia, 2021, 

p. 467-468. Disponível em 

<https://cronicabrasileira.org.br/cronicas/16318/o-

croquete>. 

 

QUESTÃO 01 

Considerando-se a temática e os elementos 

discursivos, de modo geral, presentes no texto O 

croquete, entende-se que seu objetivo central é: 

(A) Narrar uma história fictícia de forma 

alegórica, de modo a elucidar questões morais da 

sociedade.  

(B) Retratar de forma leve uma situação 

cotidiana, produzindo efeitos de sentido diversos 

ao leitor. 

(C) Descrever fatos recentes, de modo a 

impulsionar informações socialmente relevantes. 

(D) Argumentar em favor de um ponto de vista 

próprio, relacionado a uma questão de cunho 

social. 

(E) Descrever processos relacionados à execução 

de uma atividade específica, de modo a instruir o 

leitor. 

 

 

 

 

 

https://cronicabrasileira.org.br/cronicas/16318/o-croquete
https://cronicabrasileira.org.br/cronicas/16318/o-croquete
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QUESTÃO 02 

Um termo sinônimo da palavra “embevecidos”, 

que ocorre no texto — “Olhos embevecidos, 

como os de quem vai matar” —, é: 

(A) perdidos. 

(B) raivosos. 

(C) extasiados. 

(D) desanimados. 

(E) agressivos. 

 

QUESTÃO 03 

O vocábulo “quase”, no trecho “Em cada um 

quase há lugar para mais um pé”, pertence à 

classe gramatical de: 

(A) substantivo. 

(B) adjetivo. 

(C) advérbio. 

(D) pronome. 

(E) conjunção. 

 

QUESTÃO 04 

O tipo de sujeito com o qual concorda o verbo 

“temos” em “[...] nem ele, nem eu, nem os 

croquetes temos o que fazer” também ocorre em: 

(A) Está chovendo há pelo menos duas semanas. 

(B) Há tanto tempo não via um espetáculo tão 

belo. 

(C) Por dentro sangrava um coração carente de 

afeto. 

(D) Um e outro faziam esforços para que as 

coisas dessem certo. 

(E) A jardineira, que estava de licença médica, 

deixou de trabalhar por um mês. 

 

 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 05 

O excerto em que ocorre um adjetivo com valor 

de substantivo é: 

(A) “São antigos, também, os olhos do homem”. 

(B) “eu vira o azul”.  

(C) “Enfim, um homem de camiseta, calça suja e 

sapatos velhos”. 

(D) “É um homem maltratado”. 

(E) “Há croquetes de variados formatos, mas de 

conteúdos imprevisíveis”. 

 

QUESTÃO 06 

O sentido do vocábulo “só” em “Só pousa no que 

está melhor” é o mesmo expresso pelo termo 

destacado em: 

(A) Referia-se apenas ao amigo que confirmou a 

presença no aniversário. 

(B) Em lugar algum você encontrará um 

exemplar deste livro. 

(C) O rapaz ficou a sós com a garota. 

(D) Não há nenhum problema aparente no motor 

do carro. 

(E) Afora o contratempo, a confraternização foi 

boa. 

 

QUESTÃO 07 

Dentre as palavras a seguir, aquela que é 

classificada quanto à tonicidade como paroxítona 

é: 

(A) matemática. 

(B) bárbaro. 

(C) espículas. 

(D) inesquecível. 

(E) cafuné. 
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QUESTÃO 08 

Nas sentenças a seguir, a expressão em destaque 

tem valor de conjunção apenas em: 

(A) Deixei a chave da casa em frente a um vaso 

de flores. 

(B) De repente percebeu que estava equivocado 

e cessou a discussão. 

(C) Em breve o médico saberá se a doença é 

grave. 

(D) Terá apoio nisso, desde que seja honesto em 

suas ações. 

(E) Fez outro curso à distância. 

 

QUESTÃO 09 

Não há desvio gramatical em: 

(A) A mãe obrigaria-lhe a fazer suas tarefas antes 

do fim do dia. 

(B) O trabalho análogo à escravidão foi 

descoberto nesta semana. 

(C) A garota disse que viu ele ontem à tarde, no 

pátio da escola. 

(D) Já fazem alguns anos que não vou ao teatro. 

(E) Essas coisas são difíceis por si só.  

 

QUESTÃO 10 

Identifique em qual das sentenças a seguir 

deveria ocorrer obrigatoriamente o acento 

indicativo de crase. 

(A) O processo terá resultados apenas a longo 

prazo. 

(B) Estávamos a quinze quilômetros do hotel. 

(C) O rapaz levou sua namorada até a portaria do 

prédio. 

(D) Ela não se preocupou em dizer a ele o que lhe 

fizeram.  

(E) Os moradores do bairro organizaram o 

presépio a moda antiga. 

 

 

 

MATEMÁTICA E RACIOCÍNIO LÓGICO  

QUESTÃO 11 

Em um jogo de basquete, cinco jogadores 

fizeram cestas em uma partida. O número de 

cestas de um deles foi 12, e a média do número 

de cestas dos outros quatro jogadores foi 9. Qual 

foi a média de cestas marcadas pelos cinco 

jogadores nessa partida? 

(A) 10,0. 

(B) 9,6. 

(C) 11,1. 

(D) 9,8. 

(E) 10,5. 

 

QUESTÃO 12 

Observe as seguintes afirmativas: 

I – Um triângulo retângulo tem sempre dois lados 

congruentes. 

II – Um losango tem dois pares de lados 

congruentes, mas nunca os quatro lados 

congruentes entre si. 

III – Os ângulos internos de um retângulo são 

todos congruentes entre si. 

Estão corretas: 

(A) Somente I. 

(B) Somente II. 

(C) Somente III. 

(D) I e II. 

(E) I e III. 

 

QUESTÃO 13 

Em uma fábrica de chocolates, uma caixa de 

bombons pesava 400 gramas e foi reduzida para 

320 gramas, mantendo-se o preço constante. 

Sobre o preço por quilograma do chocolate, antes 

e após a modificação, é correto afirmar que: 

(A) Reduziu 25%. 

(B) Aumentou 25%. 

(C) Reduziu 20%. 

(D) Aumentou 20%. 

(E) Aumentou 8%. 

 



Câmara Municipal de Santana de Parnaíba – Concurso Público - 02/2024                                              INSTITUTO AVANÇA SÃO PAULO 

 

CONTROLADOR INTERNO                                                                                                                          Página 5 de 16 

QUESTÃO 14 

Uma cozinheira prepara diariamente dois pratos 

diferentes, sendo um com proteína vegetal e o 

outro com proteína animal. Sabe-se que o custo 

dos ingredientes para o prato com proteína 

vegetal é 80% do custo dos ingredientes para o 

prato com proteína animal, e que ela gasta R$ 

54,00 por dia com ingredientes. Quanto ela gasta 

diariamente para preparar o prato com proteína 

vegetal? 

(A) R$ 43,20. 

(B) R$ 18,50. 

(C) R$ 28,40. 

(D) R$ 30,00. 

(E) R$ 24,00. 

 

QUESTÃO 15 

Ana, Beatriz, Carlos e Daniel estão em uma sala, 

e cada um fez uma declaração: 

• Ana: "Beatriz está mentindo." 

• Beatriz: "Carlos está mentindo." 

• Carlos: "Daniel está mentindo." 

• Daniel: "Ana está mentindo." 

Sabe-se que Daniel mentiu, então pode-se 

afirmar que: 

(A) Ana e Beatriz também mentiram. 

(B) Beatriz também mentiu. 

(C) Carlos também mentiu. 

(D) Ana também mentiu. 

(E) Carlos e Beatriz também mentiram. 

 

QUESTÃO 16 

Um ingresso para um espetáculo custa R$ 200,00 

em janeiro. Em fevereiro, o preço do ingresso 

sofre um aumento de 10%, com relação ao preço 

de janeiro. Em março, sofre outro aumento de 

10% com relação ao preço de fevereiro. Qual será 

o valor do ingresso no mês de março? 

(A) R$ 222,00. 

(B) R$ 260,00. 

(C) R$ 240,00. 

(D) R$ 220,00. 

(E) R$ 242,00. 

 

QUESTÃO 17 

A figura abaixo mostra um triângulo ABC 

inscrito numa semicircunferência de raio 1 

metro.  

 

Sabendo-se que o segmento BC passa pelo centro 

da semicircunferência e que o ângulo interno do 

vértice A é reto, então a área do triângulo ABC 

é:  

(A) 1,5 m2. 

(B) 3,0 m2.  

(C) 2,0 m2. 

(D) 1,0 m2. 

(E) 0,5 m2. 

 

QUESTÃO 18 

Os preparadores físicos de um maratonista 

calculam que o seu corpo perde água numa 

velocidade de 10 mililitros por minuto. Para que 

o atleta não perca rendimento devido à 

desidratação, quantos mililitros de água ele 

deverá repor a cada 40 minutos? 

(A) 0,4 litros. 

(B) 0,8 litros. 

(C) 4 litros. 

(D) 40 mililitros. 

(E) 80 mililitros. 
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QUESTÃO 19 

A figura abaixo mostra a porcentagem de emissão de CO2 pela população mundial em 2015, organizada 

por renda:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fonte: https://ecoa.org.br/o-impacto-da-desigualdade-nas-mudancas-climaticas-em-um-grafico/. 

Acesso em: 27 de dezembro de 2024. 

Analisando o gráfico, é CORRETO afirmar que: 

(A) Os 10% mais ricos formam 49% da população mundial. 

(B) Os 50% mais pobres emitem o mesmo que os 10% mais ricos. 

(C) Quanto menor a renda, maior a taxa de emissão de CO2. 

(D) Os 10% mais ricos emitem mais CO2 que todo restante da população juntos. 

(E) Os 50% mais pobres são responsáveis por 10% das emissões. 

 

QUESTÃO 20 

Em uma escola há duas turmas que farão uma apresentação de projetos científicos. A primeira turma 

possui 180 alunos e a segunda tem 240 alunos. Os professores dividirão os alunos em equipes com 

exatamente o mesmo número de estudantes, de forma que cada equipe seja formada apenas por 

integrantes de uma mesma turma. Qual é o maior número possível de alunos por equipe, de modo que 

não sobrem alunos sem equipe? 

(A) 60. 

(B) 50. 

(C) 40. 

(D) 30. 

(E) 20. 
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NOÇÕES DE INFORMÁTICA 

QUESTÃO 21 

No contexto da organização de arquivos em 

sistemas operacionais, como o Windows, é 

utilizado um recurso específico que facilita a 

estruturação e o gerenciamento dos dados 

armazenados. Assinale a alternativa que 

completa corretamente a lacuna no texto abaixo: 

O __________ no Windows é caracterizado 

como uma estrutura utilizada para organizar e 

armazenar arquivos de forma hierárquica. 

(A) Diretório. 

(B) Painel de controle. 

(C) Rastreador. 

(D) Contador. 

(E) Bloco. 

 

QUESTÃO 22 

No sistema operacional Windows 7, qual dos 

seguintes programas nativos pode ser utilizado 

para realizar desenhos simples e edições básicas 

de imagens:  

(A) Paint. 

(B) Windows Media Player. 

(C) WordPad. 

(D) Windows Explorer. 

(E) Bloco de Notas. 

 

QUESTÃO 23 

Considerando os componentes básicos de um 

documento criado no Microsoft Word, qual é o 

nome do elemento que corresponde à página 

inicial, que pode incluir o título, autor, data e 

outros dados relacionados à identificação do 

documento?  

(A) Marcação. 

(B) Folha de rosto. 

(C) Capa de Acesso. 

(D) Contorno. 

(E) Sumário. 

QUESTÃO 24 

No Microsoft Word, as margens-padrão 

aplicadas a todas as páginas de um documento 

são de 2,5 cm. No entanto, o programa oferece 

opções para personalizar essas margens, 

possibilitando ajustes para diferentes 

necessidades. 

Com base nessa descrição, qual das alternativas 

abaixo corresponde a uma das funcionalidades 

relacionadas à configuração de margens no 

Word?  

(A) O Word só permite ajustar as margens da 

primeira página de um documento, cabendo às 

outras páginas obedecer ao padrão predefinido 

pelo software. 

(B) As margens do Word são fixas e não podem 

ser modificadas para páginas opostas. 

(C) É possível alterar o tamanho das margens e 

configurar um espaço extra para encadernação. 

(D) O Word aplica margens fixas e não 

parametrizáveis para documentos em formato 

carta. 

(E) Não é possível utilizar configurações 

predefinidas de margens no Word. 

 

QUESTÃO 25 

Nos softwares de controle de e-mails, existem 

diversos recursos que facilitam a organização e o 

gerenciamento das mensagens e contatos. Um 

dos recursos permite exibir a lista de contatos,  

e-mails e endereços dos usuários da conta que 

está sendo acessada. 

Qual das opções abaixo descreve corretamente 

esse recurso?  

(A) Catálogo de Endereços. 

(B) Catálogo de Anexos. 

(C) Spam. 

(D) Lixeira. 

(E) Caixa de saída. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

QUESTÃO 26 

O Princípio da Universalidade do Orçamento 

estabelece que a Lei Orçamentária Anual (LOA): 

(A) Deve conter apenas as receitas e despesas dos 

Poderes Executivo e Legislativo.  

(B) Deve abranger todas as receitas e despesas de 

todos os Poderes, órgãos, entidades, fundos e 

fundações mantidas pelo Poder Público. 

(C) Pode excluir receitas oriundas de fundos 

específicos, desde que justificadas na proposta 

orçamentária.  

(D) Permite a inclusão apenas das despesas de 

capital, deixando as despesas correntes para leis 

complementares. 

(E) É aplicável exclusivamente ao orçamento do 

Poder Executivo. 

 

QUESTÃO 27 

O registro e a evidenciação do orçamento público 

são fundamentais para refletir a execução 

orçamentária e financeira do ente público. Nesse 

contexto, os registros de natureza orçamentária 

servem de base para a elaboração de 

instrumentos como: 

(A) Relatório de Gestão de Estoques (RGE), 

Balanço Patrimonial e Financeiro. 

(B) Relatório Resumido da Execução 

Orçamentária (RREO) e Demonstrativo das 

Variações Patrimoniais. 

(C) Demonstrativo de Fluxo de Caixa e Balanço 

Patrimonial. 

(D) Demonstrativo das Receitas e Despesas de 

Natureza Extraorçamentária e Balanço 

Patrimonial. 

(E) Relatório Resumido da Execução 

Orçamentária (RREO), Balanço Orçamentário e 

Financeiro. 

 

 

 

 

QUESTÃO 28 

Um órgão público apresentou os seguintes dados 

financeiros ao final do exercício: 

 

Receitas Orçamentárias R$ 300.000,00 

Despesas Orçamentárias R$ 200.000,00 

Despesas Extraorçamentárias R$ 80.000,00 

Restos a Pagar inscritos no 

exercício e não pagos 

R$ 20.000,00 

Demais Receitas 

Extraorçamentárias 

R$ 60.000,00 

 

Com base nas informações apresentadas, qual foi 

a variação orçamentária do saldo financeiro no 

exercício: 

 

(A) R$ 60.000,00. 

(B) R$ 100.000,00. 

(C) R$ 80.000,00. 

(D) R$ 120.000,00. 

(E) R$ 140.000,00. 

 

QUESTÃO 29 

O modelo contábil que organiza as contas em 

grupos distintos, como orçamentário, patrimonial 

e de controle, assegurando que os registros de 

uma natureza não interfiram ou alterem os 

registros de outra, é denominado: 

(A) Plano Plurianual (PPA). 

(B) Sistema de Administração Financeira 

(SIAFI). 

(C) Lei de Responsabilidade Fiscal (LRF). 

(D) Plano de Contas Aplicado ao Setor Público 

(PCASP). 

(E) Sistema Integrado de Controle Interno 

(SICI). 
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QUESTÃO 30 

Um ente público apresentou a seguinte situação: 

 

Déficit Financeiro de 2022: R$ 1.300,00 

Superávit de Execução Orçamentária de 2023: 

R$ 500,00 

Cancelamento de Restos a Pagar em 2023: 

R$ 50,00 

 

Com base nesses dados, qual é o Resultado 

Financeiro (patrimônio financeiro) apurado em 

2023: 

 

(A) Déficit Financeiro de R$ 1.250,00. 

(B) Déficit Financeiro de R$ 750,00. 

(C) Déficit Financeiro de R$ 850,00. 

(D) Superávit Financeiro de R$ 750,00. 

(E) Superávit Financeiro de R$ 800,00. 

 

QUESTÃO 31 

A fonte que efetivamente financia os gastos 

públicos, refletindo a movimentação financeira e 

orçamentária do ente público, é conhecida como: 

(A) Receita Extraorçamentária. 

(B) Receita de Capital. 

(C) Receita Orçamentária. 

(D) Receita Corrente. 

(E) Receita de Transferências. 

 

 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 32 

Uma entidade pública “X” apresentou as 

seguintes informações financeiras para o 

exercício de 2023: 

• Previsão inicial das Receitas 

Orçamentárias: R$ 15.500.000,00 

• Previsão Atualizada das Receitas 

Orçamentárias: R$ 16.200.000,00 

• Receitas Orçamentárias Realizadas: 

R$ 15.800.000,00 

• Dotação Inicial das Despesas 

Orçamentárias: R$ 15.500.000,00 

• Dotação Atualizada das Despesas 

Orçamentárias: R$ 15.300.000,00 

• Despesas Orçamentárias 

Empenhadas: R$ 14.900.000,00 

• Despesas Orçamentárias Liquidadas: 

R$ 14.500.000,00 

• Despesas Orçamentárias Pagas: 

R$ 13.800.000,00 

Com base nos dados fornecidos, o Balanço 

Orçamentário da entidade pública referente ao 

exercício de 2023 apurou: 

 

(A) Excedente de arrecadação de R$ 500.000,00. 

(B) Saldo da dotação de R$ 200.000,00. 

(C) Excedente de arrecadação de R$ 300.000,00. 

(D) Saldo de dotação de R$ 400.000,00. 

(E) Superávit de arrecadação de R$ 100.000,00. 
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QUESTÃO 33 

Considere as informações extraídas das 

demonstrações contábeis de um município, 

apresentadas na tabela abaixo: 

 

Contas 

Valores em 

Reais (R$) 

 

Contas 

Valores em 

Reais (R$) 

Receita 

Prevista 

200.000,00 Despesa 

Fixada 

200.000,00 

Receita 

Arrecadada 

150.000,00 Despesa 

Empenhada 

60.000,00 

Despesas 

Pagas 

30.000,00 Saldo 

Patrimonial 

40.000,00 

Passivo 

Financeiro 

50.000,00 Ativo 

Permanente 

60.000,00 

Receita 

extraorça-

mentária 

25.000,00 Ativo 

Compensado 

40.000,00 

 

Com base nos dados apresentados, qual é o 

resultado da execução orçamentária, em R$: 

(A) 90.000,00. 

(B) 60.000,00. 

(C) 50.000,00. 

(D) 120.000,00. 

(E) 30.000,00. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

QUESTÃO 34 

Uma entidade pública do município de José 

Mariano apresentou os seguintes dados 

financeiros ao final do período: 

Valor em Reais (R$): 

• Receita prevista 500.000,00 

• Receita executada 300.000,00 

• Despesa fixada 300.000,00 

• Despesa empenhada 250.000,00 

• Despesa liquidada 230.000,00 

Com base nas informações apresentadas, o 

resultado orçamentário do período, em reais, 

foi: 

 

(A) Superávit de R$ 70.000,00. 

(B) Superávit de R$ 50.000,00. 

(C) Superávit de R$ 30.000,00. 

(D) Déficit de R$ 20.000,00. 

(E) Déficit de R$ 50.000,00. 
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QUESTÃO 35 

Uma entidade pública municipal realizou a 

anulação de uma despesa no valor de 

R$ 50.000,00. Considerando o disposto no 

art. 38 da Lei n.º 4.320/1964, assinale a 

alternativa que indica corretamente como essa 

anulação será tratada contabilmente: 

(A) Será automaticamente considerada receita 

orçamentária no exercício em que a despesa foi 

originalmente empenhada, independentemente 

do momento da anulação. 

(B) Será registrada à dotação a importância de 

despesa anulada no exercício; quando a anulação 

ocorrer após o encerramento deste considerando 

receita do ano em que se efetivar. 

(C) A anulação será revertida ao saldo financeiro 

do órgão público, sem qualquer registro como 

receita ou despesa, independentemente do 

exercício. 

(D) Será tratada como despesa anulada 

exclusivamente no exercício seguinte, 

independentemente da data de anulação. 

(E) Será considerada como receita orçamentária, 

já que se refere a uma despesa previamente 

empenhada e não liquidada. 

 

QUESTÃO 36 

Créditos adicionais são os valores autorizados 

para atender a despesas que não foram previstas 

ou que se mostram insuficientes na Lei 

Orçamentária Anual (LOA). Considerando essa 

definição, qual das alternativas a seguir descreve 

corretamente os créditos adicionais: 

(A) Valores destinados exclusivamente ao 

pagamento de restos a pagar processados, sem 

impacto nas dotações originais. 

(B) Autorização para cobrir despesas já previstas, 

mas cuja execução não foi aprovada pelo Poder 

Legislativo no exercício vigente. 

(C) Recursos extraordinários destinados 

exclusivamente a emergências ou calamidades 

públicas declaradas pelo ente público. 

(D) Autorizações de despesas não previstas ou 

insuficientemente dotadas na Lei Orçamentária, 

ajustadas por meio de créditos suplementares, 

especiais ou extraordinários. 

(E) Créditos destinados à ampliação de 

investimentos previamente aprovados, sendo 

limitados a obras e serviços de infraestrutura. 

 

QUESTÃO 37 

No âmbito do planejamento orçamentário 

público, é importante diferenciar riscos fiscais de 

eventos recorrentes que possuem sazonalidade 

conhecida, conforme estabelece a legislação. 

Considerando o disposto, qual das alternativas a 

seguir reflete corretamente o tratamento 

adequado para eventos repetitivos, como 

catástrofes naturais ou epidemias: 

 

(A) Devem ser tratados como riscos fiscais e 

incluídos exclusivamente no Anexo de Riscos 

Fiscais, por serem imprevisíveis na sua 

ocorrência exata. 

(B) Podem ser considerados como despesas 

contingenciais, registradas apenas no exercício 

em que forem efetivamente realizadas. 

(C) Devem ser excluídos do planejamento 

orçamentário, uma vez que se referem a eventos 

futuros de natureza incerta. 

(D) Podem ser incluídos apenas na LOA, uma 

vez que a Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO) 

não prevê ações específicas para riscos 

recorrentes. 

(E) Devem ser tratados no planejamento 

orçamentário e incluídos como ações na Lei de 

Diretrizes Orçamentárias (LDO) e na Lei 

Orçamentária Anual (LOA), deixando de ser 

caracterizados como riscos fiscais. 
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QUESTÃO 38 

Após a análise das variáveis econômicas, deve-se iniciar o planejamento das metas de acordo com a 

política fiscal do ente. Considerando o fluxo de informações: 

 
Fonte: Manual de Demonstrativos Fiscais, 13ª - 14 de junho de 2022. 

 

Qual será o último processo a ser realizado para garantir a adequação das projeções no planejamento 

fiscal: 

 

(A) Resultado Nominal. 

(B) Estimativa do Resultado Primário Requerido. 

(C) Resultado de Juros. 

(D) Resultado do Estoque de Dívida. 

(E) Resultado Primário Requerido do Ajuste. 

 

QUESTÃO 39 

Qual demonstração contábil no setor público é responsável por evidenciar as alterações no patrimônio 

do ente público durante o exercício financeiro, sejam essas alterações oriundas da execução 

orçamentária ou independentes dela: 

 

(A) Demonstração das Variações Patrimoniais. 

(B) Balanço Patrimonial. 

(C) Demonstração de Fluxo de Caixa. 

(D) Balanço Financeiro. 

(E) Balanço Orçamentário. 
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QUESTÃO 40 

Considere as prescrições da Lei n.º 4.320/1964 e 

os seguintes valores apresentados: 

 

Ativo Financeiro: R$ 1.400,00 

Passivo Financeiro: R$ 1.700,00 

Ativo Permanente: R$ 3.600,00 

Passivo Permanente: R$ 4.200,00 

 

Qual das alternativas abaixo corresponde 

corretamente ao saldo patrimonial calculado com 

base nos dados fornecidos: 

(A) R$ 1.100,00, positivo. 

(B) R$ 1.100,00, negativo. 

(C) R$ 2.300,00, positivo. 

(D) R$ 900,00, negativo. 

(E) R$ 900,00, positivo. 

 

QUESTÃO 41 

De acordo com a Lei Complementar n.º 101, de 

4 de maio de 2000 (Lei de Responsabilidade 

Fiscal - LRF), o ente federativo que descumprir 

o limite estabelecido para a dívida consolidada 

deve adotar medidas específicas para adequação. 

Entre as alternativas abaixo, qual apresenta 

corretamente a ação obrigatória prevista na LRF 

para essa situação: 

(A) Reduzir o custeio administrativo em, no 

mínimo, 20% do orçamento do exercício 

subsequente. 

(B) Obter autorização legislativa para contrair 

novos empréstimos até o prazo de ajuste. 

(C) Ao final de um quadrimestre, deverá ser 

reconduzida até o término dos três subsequentes, 

reduzindo o excedente em pelo menos 25% no 

primeiro. 

(D) Suspender qualquer investimento em 

programas sociais até que a dívida seja 

equalizada. 

(E) Estabelecer um aumento imediato na 

arrecadação de tributos para compensar o 

excesso e reduzir 30% da dívida. 

QUESTÃO 42 

Conforme a Lei de Responsabilidade Fiscal, é 

vedada a realização de operações de crédito entre 

uma instituição financeira estatal e o ente da 

Federação que a controla. Qual das alternativas 

abaixo descreve corretamente uma situação em 

que essa proibição se aplica: 

(A) Quando o ente federativo utiliza a instituição 

financeira estatal para conceder crédito a um 

terceiro em nome do ente. 

(B) Quando o ente federativo solicita recursos de 

uma instituição financeira privada com aval da 

instituição estatal. 

(C) Quando a instituição financeira estatal 

oferece garantias para operações de crédito 

realizadas por outra entidade controlada pelo 

ente federativo. 

(D) Quando a instituição financeira estatal 

realiza aplicações financeiras em títulos do 

Tesouro Nacional.  

(E) Quando a instituição financeira estatal 

concede um empréstimo diretamente ao ente da 

Federação que é seu controlador. 

 

QUESTÃO 43 

No contexto do sistema político-administrativo 

brasileiro, quem exerce a função de chefe do 

Poder Executivo em seus respectivos níveis de 

governo: 

(A) O Presidente da República, os Governadores 

e os Ministros de Estado. 

(B) O Presidente da República, os Prefeitos e os 

Ministros. 

(C) O Presidente da República, os Senadores e os 

Prefeitos. 

(D) O Presidente da República, os Governadores 

e os Prefeitos. 

(E) Os Ministros de Estado, os Secretários e os 

Governadores. 
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QUESTÃO 44 

No contexto do terceiro setor, as entidades que 

são formadas por grupos de pessoas com 

objetivos comuns podem ser juridicamente 

classificadas de diferentes formas. Considerando 

a definição e as características dessas entidades, 

qual das alternativas a seguir está correta:  

(A) As entidades do terceiro setor são 

obrigatoriamente organizações com fins 

lucrativos, devendo gerar lucro para seus 

membros. 

(B) As associações, dentro do terceiro setor, são 

entidades que visam à realização de fins comuns 

e coletivos, sem gerar lucros para os seus 

associados. 

(C) As fundações são entidades do terceiro setor 

que têm como principal objetivo a geração de 

lucro para seus membros. 

(D) O terceiro setor é composto exclusivamente 

por empresas privadas que visam lucro e 

objetivos individuais de seus membros. 

(E) As entidades do terceiro setor não podem 

envolver qualquer tipo de organização sem fins 

lucrativos. 

 

QUESTÃO 45 

São deveres do administrado perante a 

Administração Pública, sem prejuízo de outros 

previstos em ato normativo, exceto: 

(A) Expor os fatos conforme a verdade, 

garantindo a transparência nas informações 

prestadas. 

(B) Proceder com lealdade, urbanidade e boa-fé, 

mantendo a ética nas relações com a 

Administração. 

(C) Não agir de modo temerário, respeitando as 

normas e os procedimentos estabelecidos pela 

Administração. 

(D) Exigir tratamento privilegiado ou 

preferencial por parte da Administração, com 

base em interesse próprio. 

 (E) Prestar as informações que lhe forem 

solicitadas e colaborar para o esclarecimento dos 

fatos. 

QUESTÃO 46 

No contexto da administração pública, a 

autoridade é definida como o servidor ou agente 

público dotado de poder para tomar decisões e 

direcionar ações dentro de sua área de 

competência. Com base nesse conceito, qual das 

alternativas a seguir descreve corretamente a 

função de um servidor público enquanto 

autoridade:  

(A) O servidor público com autoridade age 

apenas em emergências, quando o poder é 

transferido temporariamente.  

(B) A autoridade no serviço público é 

exclusivamente atribuída aos cargos de 

liderança, como diretores e presidentes, sem 

envolver cargos operacionais. 

(C) O servidor ou agente público que exerce 

autoridade é aquele que possui competência para 

decidir e implementar medidas dentro dos limites 

de sua função, sendo responsável pelas decisões 

na sua área. 

(D) A autoridade do servidor público se refere 

apenas à capacidade de supervisionar outros 

servidores, sem poder de decisão ou execução de 

ações. 

(E) O conceito de autoridade no serviço público 

refere-se àqueles que possuem poderes judiciais, 

ou seja, juízes e tribunais, e não aos servidores 

administrativos. 

 

QUESTÃO 47 

Os atos administrativos devem ser motivados em 

situações específicas. Qual das alternativas a 

seguir descreve corretamente um caso em que a 

motivação é obrigatória: 

(A) Quando a decisão for tomada de forma 

discricionária, sem afetar direitos de terceiros. 

(B) Quando o ato envolver a autorização de 

novos cargos públicos, sem gerar sanções. 

(C) Quando o ato administrativo resultar na 

imposição de penalidade ou agravamento de 

encargos. 

(D) Quando o ato for publicado em atos internos, 

sem impacto no âmbito externo. 

(E) Quando o ato administrativo for apenas uma 

recomendação sem efeito jurídico. 
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QUESTÃO 48 

Conforme o art. 53 da Lei n.º 9.784/1999, a Administração Pública deve tomar providências em relação 

aos atos administrativos quando estes forem eivados de vício de legalidade ou quando forem revogados 

por questões de conveniência. Qual das alternativas abaixo descreve corretamente os dois processos 

distintos abordados neste artigo: 

(A) A Administração deve revogar atos administrativos viciados por erro material, com a possibilidade 

de substituição sem restrições. 

(B) A anulação de atos administrativos viciados deve ocorrer para corrigir atos ilegais, enquanto a 

revogação se dá por motivos de conveniência ou oportunidade. 

(C) A Administração não pode revogar atos administrativos, apenas anulá-los em caso de ilegalidade. 

(D) A revogação deve ser feita em qualquer caso em que o ato administrativo cause algum prejuízo, 

sem considerar o mérito da decisão. 

(E) A Administração pode anular atos administrativos por conveniência, e revogar por ilegalidade, com 

base nos princípios de eficiência. 

 

 

QUESTÃO 49 

De acordo com a Lei n.º 14.133/2021, é possível que a Administração Pública dispense ou realize um 

procedimento licitatório de forma simplificada em determinadas situações. Qual das alternativas a 

seguir reflete corretamente as condições para a dispensa de licitação, conforme a lei: 

 

(A) A licitação é dispensável quando o valor da contratação for superior a R$ 1.500.000,00, 

independentemente do objeto da contratação. 

(B) A dispensa de licitação pode ocorrer em casos de emergência, desde que o valor da contratação 

não ultrapasse R$ 500.000,00. 

(C) A licitação é dispensável para a contratação de obras e serviços de engenharia, com valor superior 

a R$ 3.000.000,00, sem necessidade de justificativa prévia. 

(D) A licitação poderá ser dispensada para a contratação de serviços de publicidade, quando houver 

justificativa técnica e em valor inferior a R$ 10.000.000,00. 

(E) A licitação é dispensável nas situações previstas no artigo 75, que tratam da emergência ou 

calamidade pública. 

 

QUESTÃO 50 

A Lei n.º 14.133, de 1.º de abril de 2021, estabelece novas normas para licitações e contratos no setor 

público. Considerando os princípios que regem o processo licitatório, qual das alternativas a seguir está 

de acordo com o que prevê a referida lei: 

(A) O procedimento licitatório deve ser sempre realizado de forma pública, com ampla divulgação, 

visando a garantir a transparência e a competitividade. 

(B) A contratação direta, sem licitação, pode ocorrer apenas em casos de urgência e quando não houver 

interesse público envolvido. 

(C) A escolha da modalidade de licitação depende exclusivamente da complexidade do objeto 

contratado, sem considerar o valor estimado. 

(D) A licitação é dispensável nos contratos com entes privados quando o valor for inferior a 

R$ 5.000,00, independentemente da natureza do serviço. 

(E) A transparência no processo licitatório pode ser flexibilizada em casos em que a Administração 

Pública considere necessário, sem a exigência de publicidade dos atos. 
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